Informatique

I-Généralités sur l'informatique :

1) Définitions :

ordinateur : grosse calculatrice électronique dotée de mémoire à grande capacité, de moyens de traitement d'informations à grande vitesse, capable de résoudre des problèmes arithmétiques et logiques complexes grâce à l'exploitation automatique de programmes pré-enregistrés.

- machine de traitement de données

- peut être programmée (algorithmes, instructions)

- très rapide (compter 10000 personnes prend 3 heures pour un être humain, ¼ de seconde pour un processeur des années 90)

- ne possède aucune intelligence (exécute les ordres reçus)

micro-ordinateur : ordinateur de petite taille dont l'unité centrale (microprocesseur) est unique.

informatique : science de l'information. Ensemble des techniques de collecte, de tri, de mise en mémoire, de la transmission et de l'utilisation des informations traitées automatiquement à l'aide de programmes (logiciels) mis en oeuvre sur ordinateur.

programme : suite d'actions que l'on décrit pour arriver à un résultat.

2) Historique :

Premières machines :

- bouliers (1200 av JC, Chine)

- machines à calculer mécaniques de Pascal et Leibniz (XVII & XVIII ème siècle)

- machines à tisser automatiques, Jacquart (XIX siècle)

- premiers ordinateurs électromécaniques (années 1945-1955)

Machines de 2ème génération (années 1955-1965) :

L'invention du transistor dans les années 50 permet de concevoir des machines plus fiables, programmables à l'aide de cartes perforées et de bandes magnétiques (IBM 7094).

Machines de 3ème génération (années 1965-1980) :

Apparition des circuits intégrés dans les ordinateurs (IBM 360/67)

Machines de 4ème génération (années 1980-1990) :

Ordinateurs personnels et micro-ordinateurs (IBM PC en 77 et Macintosh d'Apple en 81) grandement diffusés => forte popularisation de l'informatique.

Machines de 5ème génération (années 1990 à nos jours) :

- Réseaux de communication (TRASPAC, Internet) se développent et relient des machines de plus en plus puissantes (stations de travail...).

- Apparition du multimédia (vidéos, sons).

II-Schéma d'un ordinateur :

- micro-ordinateur :

. microprocesseur (Central Processing Unit CPU) : organe de calcul de la machine, exécute toutes les opérations dictées par l'utilisateur.

. RAM : sert à stocker temporairement les données et instructions exécutées pas le microprocesseur.

- périphériques : éléments connectés au micro-ordinateur pour communiquer avec lui.

. périphériques d'entrée : envoient des informations à l'ordinateur (clavier, souris)

. périphériques de sortie : reçoivent des informations de la machine (écran, imprimante)

. périphérique de stockage de données

Ordinateur : appareil qui ne garde pas l'information lorsque l'on éteint la machine. Pour éviter de perdre cette information lorsque l'on éteint la machine, nécessité de sauvegarder sur des périphériques de stockage qui conservent cette information le courant éteint. Ils permettent le stockage à long terme de grandes quantités de données (disque dur, disquette).

Remarque : les périphériques de stockage sont aussi appelés périphériques d'entrée/sortie.

III-Système d'exploitation :

"Un ordinateur connecté à un ensemble de périphériques n'est qu'un morceau de métal inutile sans partie logicielle".

=> Sans logiciel, impossibilité de donner des ordres à la machines sauf au moyen de signaux électriques.

=> Ajout d'un programme initial (système d'exploitation) pour faciliter l'accès utilisateur (caractères clavier, affichage écran, etc...)

1)Définition :

Un système d'exploitation est l'interface logicielle entre l'utilisateur et ses programmes, la machine et le matériel.


2)Rôles du système d'exploitation :

- Il gère la RAM en y stockant les programmes utilisateur à exécuter avec leurs données.

- Piloter et gérer l'ensemble des périphériques d'entrée et de sortie. Il récupère et leur fournit des informations.

- Gérer et organiser la répartition des informations gardées sur les périphériques de stockage (système de gestion de fichiers).

- Interprète et exécute les ordres utilisateur au moyen d'un langage de commande.

Exemple de systèmes d'exploitation : MSDOS, MAC OS10, UNIX, Win XX.

IV-Le système MS DOS :
1)Introduction :

MicroSoft Disk Operating System

. créé par T. Paterson pour les microprocesseurs 8086

. utilisé par IBM pour les ses premiers PC

. très répandu

2)Système de gestion des fichiers :

a)fichiers :

Entité utilisée pour stocker des informations sur disque ou sur disquette. Un fichier regroupe un ensemble d'informations (fichier texte, programme, image, ...) dans un même groupe logique. Il porte un nom pour s'identifier.

Fichier DOS :

. nom de fichier composé de 8 caractères

. à la suite du nom, on trouve un point suivi d'une extension d'au plus 3 lettres (.txt, .com, ...) qui donne le type du contenu du fichier.

Ex :
lettre.txt
=>
contient du texte


prog.exe
=>
code binaire exécutable


prog1.bat
=>
fichier de commandes


mon_prog.c
=>
texte qui décrit un programme en C

b)répertoire (dossier) :

Un système d'exploitation classique contient plusieurs dizaines de milliers de fichiers, il est alors nécessaire de les organiser et de les classer.

Les fichiers sont regroupés dans des répertoires (qui peuvent être comparés à des dossiers ou des chemises de rangement).

Sous DOS, un répertoire a un nom de 8 lettres maximum et est suivi de l'extension <REP>. Un répertoire peut contenir des sous-répertoires et ainsi de suite.

Dualité entre l'organisation hiérarchique des dossiers et les notions d'arborescence.

Répertoire racine :

. le répertoire le plus "haut", contient tous les autres répertoires et fichiers

. il est unique (une seule racine)

. il porte un nom spécial : "\"

c)arborescence :

L'organisation des fichiers hiérarchiques décrit une structure arborescente.

Répertoire racine <=> racine de l'arborescence

Fichiers <=> feuilles de l'arbre

Autres répertoires <=> nœuds intermédiaires (ou feuilles s'ils sont vides)

d)chemin :

. précise l'emplacement d'un fichier dans l'arborescence

. désigne ce fichier de manière unique

Chemin absolu : emplacement d'un fichier à partir de la racine "\".

Chaque dossier rencontré est séparé par un "\".

Ex : \Windows\win.exe (=> chemin absolu de win.exe)

Chemine simplifié : comme l'arborescence peut contenir un grand nombre de niveaux, le chemin absolu est long à écrire.

Répertoire en cours : point de l'arborescence dans lequel l'utilisateur se trouve à un instant donné.

On nomme les fichiers à partir de ce répertoire particulier. Tout nom qui ne commence pas par "\" commence à partir du répertoire en cours.

Ex : \UTIL\PAUL>

On nomme le fichier fic1.c : projet\fic1.c

On nomme le fichier perso.txt : perso.txt

Répertoires pères/fils : représente des relations entre répertoires de différents niveaux.

Père :
. répertoire qui contient le répertoire courant


. est représenté par ".." dans les commandes

Ex : depuis Paul, accès à Jean : ..\JEAN

e)unités :

DOS gère plusieurs périphériques de stockage (disquette, disque dur), chaque unité de disque est désignée par une lettre :

Disquette, A:

Disque dur, C:

=> une arborescence par unité de disque.

Chaque arborescence est différente d'une autre à un instant donné par un utilisateur.

Ex : C:\UTIL\PAUL>

3)Les DOS :

Définition : MS DOS contient un interpréteur de commandes (command.com) qui exécute les commandes que demande l'utilisateur : le langage utilisé est le DOS.

1-L'interprète affiche le caractère invite (prompt), précédé de l'unité et du répertoire en cours :

C:\UTIL\PAUL>

2-L'utilisateur tape une commande DOS.

3-L'interprète vérifie et exécute la commande.

4-Affiche les résultats puis remet l'invite pour attendre une nouvelle commande.

Langage de commande DOS (cf polycopié)

Caractères génériques :

Ex : fic1.c
fic2.c
fic3.c
fic33.c

fic*.c => fic1.c, fic2.c, fic3.c, fic33.c

fic?.c => fic1.c, fic2.c, fic3.c
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